

Noticiero de Soria

Fundador, P ASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 20 de Abril de 1925

Número de hoy 4.587

Gran corrida de toros en Calatayud

Se celebrará el Domingo 26 del corriente mes, lidiándose 6 hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de los Sres. Hijos de A. Sánchez de Coquilla, por los afamados diestros

MARCIAL LALANDA
y
NICANOR VILLALTA

Para encargo de localidades dirigirse al taquillero D. Manuel Calvo, en Calatayud. 3-4

CONSULTA ORTOPÉDICA

Jerónimo Farré Gamell.

Ortopédico de la Facultad de Medicina en Madrid.

Hernias (quebraduras,) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del *cuello, espalda y piernas*, sean de origen raquítico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.



Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica.

Servicios mensuales

Línea á la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA

saldrá de Barcelona el día 4 de Mayo, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea á Cuba-Méjico

El vapor ALFONSO XIII

saldrá de Bilbao el día 16 de Diciembre, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea á Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNUS

saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El vapor P. DE SATRISTEGUI

saldrá de Barcelona el día 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Póo.

El vapor MONSERRAT

saldrá de Barcelona el día 15 de Mayo, para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo. Dicho vapor calazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasajes de los Puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Unico Agente en Soria y la provincia

Don Epifanio Ridruejo Barreiro.
Calle de Canalejas, 25 27

No valerse de otros intermediarios, que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede á sus verdaderos representantes. Rechazad á los llamados agentes ó informadores de esta Compañía,

PIERNAS ARTIFICIALES.

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero imitando los movimientos naturales.

CONSULTA en BURGO DE OSMA, Fonda Pinilla, de 11 á 1 y de 3 á 6 solamente el día 6 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN SORIA, Hotel Comercio, los días 7 y 8 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico calle Juan de Mena, 23 1.º

¿CAZADORES?

ESCOPETAS FINAS AL ALCAN.

CE. DE TODAS LAS FORTUNAS

Modelo Hammerles con platinas largas de doble seguro con cierre Purdey, todo lo ideal del cazador moderno, pesetas..... 400

El mismo Modelo con pasador cuadrado y con un seguro, pesetas. 250

Modelo Hammerles con platina corta pasador cuadrado, pesetas..... 175

El mismo modelo con pasador redondo, pesetas..... 150

Modelo con gatillos vista, con triple cierre báscula cuadrada fina, pesetas..... 170

El mismo modelo con triple cierre báscula redonda, pesetas..... 135

Absoluta garantía con Certificado de Prueba Oficial.

Entrega inmediata

JOSE CRUZ MÚGICA

E I B A R

El ferrocarril Sangüesa-Jaca

En el plan de ferrocarriles nacionales propuesto por el Consejo Superior ferroviario, figura como uno de los necesarios el que enlace Sangüesa con Jaca. Entre estas dos poblaciones los contrafuertes formados por los picachos del escarpado monte de Leyre, y por las sierras fronteras de Ansó y de Hecho y las defensas del caudaloso río Aragón, están sin comunicación rápida con los centros que en caso de invasión pudieran transportar material de guerra y contingentes de tropas continuando la línea frontera hasta Barcelona ó uniendo el Cantábrico donde comienza la barrera montañosa del Pirineo con el Mediterráneo, el trayecto de Sangüesa á Jaca es el único en el que no existe próxima vía férrea.

En efecto la vía Jaca-Tardienta es paralela á los altos Pirineos y de Tardienta por Lérida á Barcelona tiene la línea principal del Norte de Zaragoza á Barcelona, además de varios ramales parciales que entroncándose como esta van á pueblos próximos á la frontera.

Por lo expuesto se observa la necesidad del enlace de estas dos poblaciones completando la red férrea de Irún y Pasajes con el Mediterráneo.

Es evidente que al proponer el Consejo Superior ferroviario al gobierno el plan de ferrocarriles á construir atenderá preferentemente á las vías de enlace entre plazas fronterizas y entre centros de producción y puertos, vías necesarias tanto para la defensa nacional como

para la mejor y más rápida salida de los productos comerciales. Bajo el primer concepto, el ferrocarril de que tratamos debe construirse pronto y en el segundo punto de vista, la apertura del internacional por Canfranc, cuyas obras están terminándose especialmente en la parte española, provocará por este lado un movimiento del comercio é industria de las provincias limítrofes.

La zona en que el ferrocarril está proyectado que es la cuenca del río Aragón de Sangüesa á Jaca, no tiene obras difíciles de construcción ni es excepcional su situación, pues partiendo de Sangüesa donde termina el ferrocarril eléctrico de Pamplona, el proyecto establecido y adoptado por el Ministerio, sigue la margen izquierda del río Aragón, aguas arriba, con pendientes máximas del dos hasta el cruce con la carretera del Valle Roncal y de allí casi en horizontal todo el trayecto. Llegará á la actual Estación de Jaca.

En su trayecto se encuentran pueblos de corto vecindario, localidades pobres como son la mayor parte de los comprendidos en la «Canal de Berdún» y toda la riqueza minera y forestal de la comarca recorrida está virgen de explotaciones.

Por eso, este ferrocarril de importancia y trascendencia para la defensa nacional, es indudable que será de escaso movimiento en los primeros años de su funcionamiento, hasta que desarrolladas las riquezas de la zona de influencia abarcada, sirva para activar las explotaciones industriales de sus frondosos bosques y las de los filones encerrados en las entrañas de sus glebas.

MIGUEL ANCL.

El honor de un numantino.

I.

En el año 140, y merced al puñal de tres asesinos, consiguió Roma concluir con la molesta guerra de Viriato, y acto continuo puso sus miras sobre Numancia, rica ciudad celtibera.

Los numantinos habían dado asilo en la ciudad á algunos partidarios de Viriato que habían escapado á la esclavitud después de la guerra. Quinto Pompeyo Rufo reprochó su conducta á los numantinos y les exigió que le entregasen los partidarios del gran caudillo. Numancia, parapetada tras las leyes del Derecho natural, contestó á Pompeyo que jamás entregaría á los que habían buscado un refugio en la ciudad. Esta respuesta fué el principio de la guerra.

Comprendiendo los de Numancia el peligro que los amenazaba frente á un ejército de 30.000 hombres mandado por el mismo Pompeyo, procuraron aprestarse á la lucha en las mejores condiciones posibles, y reunieron sus escasas fuerzas, que en conjunto apenas llegarían á 8.000 hombres, mandados por un esforzado ciudadano llamado Megara.

Desde el año 140 hasta el 154, en cuyo lapso de tiempo fueron vencidos ó muertos los Cónsules Quinto Pompeyo Rufo, Marco Popilio Lenas, Cayo Hostilio Mancino, Emilio Lépidio, Lucio Furio Filón y Calpurnio Pisón, llevaron los sitiados la mejor parte.

En el año 134 mandó el Senado contra Numancia á Escipión Emiliano. Trajo consigo este ilustre general unos 4.000 voluntarios. Después de moralizar el ejército, cuya situación era por todo extremo desdichada, formalizó el sitio de la ciudad en el año 133 con 60.000 hombres, y al poco tiempo los

numantinos, imposibilitados para la defensa, faltos de viveres y persistiendo en su idea de no someterse á los romanos, tuvieron el triste pero glorioso fin que todos conocen.

Cuando sitiaba la ciudad el Cónsul Escipión Emiliano tuvo lugar el episodio que voy á referir.

II.

Caraunio era un joven perteneciente á una de las más nobles familias numantinas. Alto, de hercúlea musculatura, era uno de los hombres más hermosos de su ciudad y de su tiempo. Era valiente hasta la temeridad, y muchas veces, en las numerosas salidas repentinas con que los numantinos sorprendían á los romanos, había marchado al frente de algún grupo.

Con tales prendas personales no es extraño que fuese el blanco de las amorosas miradas de todas ó de casi todas las numantinas; pero Caraunio solo amaba á una joven de la clase noble también llamada Appiana, la cual, justo es decir, que le correspondía de la misma manera.

Caraunio y Appiana eran casi de un mismo tiempo. Las casas de uno y otro eran contiguas, dando esto lugar á relaciones íntimas entre las dos familias. Desde la niñez comenzaron nuestros dos héroes á mostrarse un tierno cariño, que al llegar á los diez y ocho años se convirtió insensiblemente en un amor íntimo que ninguno trató de ocultar.

Cinco años después, las familias de Caraunio y Appiana resolvieron casarlos.

Llegó el día señalado para el matrimonio. Este había de verificarse al salir el sol. La noche que precedió ó que debía preceder á la ceremonia era una

de esas noches en que la Naturaleza parece querer mostrar todos sus encantos. La luna presentaba su redonda faz iluminando con su pálida luz la ciudad y el campamento romano. El misterioso silencio de tan plácida noche sólo era interrumpido por el lúgubre canto de la lechuza, oculta en algún agujero de la debil y ya por muchas partes rota muralla. No se sentía el más leve soplo de viento. Era en fin, una de esas noches que convidan al amor.

Próximamente á media noche paseaban nuestros dos amantes por delante de sus casas mirándose apasionadamente y con las manos enlazadas. No hablaban una palabra, porque la felicidad de que se hallaban poseídos la expresaban mejor con aquel silencio más elocuente que todas las palabras del Diccionario de aquellos tiempos.

El primero que rompió el silencio fué el joven.

—Appiana de mi alma—dijo,—por la luz que nos mira, te juro que cada instante que pasa me parece un siglo.

—Lo mismo me pasa á mí,—exclamó Appiana tras un prolongado suspiro.—¿Cuánto tarda en llegar el feliz momento en que nuestras dos almas se fundan en una para comenzar á disfrutar de una felicidad sin límites! Esta noche es la última noche de novios—prosiguió, mientras miraba á su amante con los ojos encendidos por la pasión.

Es imposible describir el ensimismamiento de ambos jóvenes. Para cada uno de ellos no existía en el mundo en aquel momento más que el otro. Todas sus ideas eran absorbidas en aquel momento por una sola, su amor. Al verlos mirándose con tanta ansiedad, cualquiera hubiera dicho que á través de los ojos quería leer cada uno en el alma de otro. Solamente por esta abstracción tan completa de todo cuanto les rodeaba se explica lo que después les sucedió.

Mientras hablaban no observaban que andando en una misma dirección habían dejado atrás sus casas y se encontraban cerca de la muralla. Siguiendo la misma ruta, y gracias á su ensimismamiento y al sueño de los centinelas, pasaron, sin ver lo que hacían, por un sitio en que faltaba un trozo de muralla.

—¿Te acuerdas—dijo el mancebo deteniéndose al par que su pareja—de las infinitas noches en que, como ésta, sentados en uno de los rústicos bancos del jardín de mi casa, nos jurábamos amor eterno? ¿Te acuerdas de la noche en que hace cinco años te declaré mi pasión?

Era una noche como ésta, mejor todavía. La luna se presentaba ante nuestra vista de un tamaño colosal por detrás de una montaña. Las flores inclinaban lánguidamente sus flexibles tallos bajo el beso acariciador del céfiro; los insectos nocturnos entonaban su himno de alabanza al Creador; un ruiseñor nos hacía coro cantando amores en el corpulento árbol, cuyas ramas más bajas rozaban nuestras ardorosas frentes.

Estábamos tú y yo el uno al lado del otro; yo estrechaba con mi brazo derecho tu redondo talle, mientras que con el izquierdo apretaba febrilmente una de tus manos contra mi corazón; aspiraba ansiosamente tu perfumado aliento....

—¡Calla!—interrumpió la joven ahogando un grito.—Me ha parecido oír ruido de armas no lejos de nosotros.

Esa interrupción hizo al mancebo volver á la realidad, y lanzando una recelosa mirada á su alrededor exclamó:

—¡Cielo! Nos hemos salido de la ciudad; ¡mira allá lejos la muralla! ¡Estamos perdidos sino corremos; ¡Animo y vamos deprisa!

Pero no anduvieron tres pasos, porque se encontraron cortada la retirada por diez soldados romanos armados hasta los dientes. Los dos amantes retrocedieron un paso lanzando un grito. Aunque Caraunio comprendió que sería vencido se decidió á morir matando, y sacando su ancha espada de su cinturón de cuero con hebillas de plata, exclamó:

—¡Paso! ¡Atras! ¡Paso!
Y enseguida arretemió furiosamente contra sus enemigos, al mismo



EL SEÑOR

D. Julián Ballestero Romero

Cura Párroco de Ntra. Sra. del Espino, y Teniente Arcipreste del de Soria

Falleció en esta Ciudad el día 19 de abril de 1925

(Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica)

— D. E. P. —

Su director espiritual, el Cabildo parroquial, hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios:

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados una oración por su alma y la asistencia á la misa de cuerpo presente y entierro que se verificará mañana 21 á las diez y media en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Espino así como al Oficio de honras que tendrá lugar en la misma Iglesia y hora el día 23 del corriente por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Soriv 20 de abril de 1925.

Los Sres. Obispos de Santander, Coria y Tuy, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

tiempo que Appiana caía desmayada al suelo. En un momento dos romanos cayeron al suelo fuera de combate: la lucha se prolongaba bastante, pero eran ocho contra uno, además había diferencia de armas, y el resultado no se hizo esperar. Carauio, fatigado, dejó caer al suelo su espada y los ocho se arrojaron sobre el como lobos hambrientos.

A los pocos momentos llegaba al campamento romano un hombre con las manos fuertemente atadas conducido por los soldados romanos, en tanto que Appiana permanecía sin sentido sobre la verde hierba é iluminada por los purísimos rayos de la luna que en aquel momento estaba en la mitad de su carrera.

III.

Ha pasado un mes próximamente. Escipión Emiliano discute en su tienda de campaña con uno de sus generales. Este sale y al poco rato viene acompañado de un joven prisionero cargado de cadenas.

—¿Como te llamas?—le pregunta el Cónsul.

—Carauio—respondió altiva y laconicamente el numantino.

—Pues bien, Carauio; voy á darte una prueba de mis simpatías hacia ti. Desde hoy eres libre.

—No acepto esa libertad que tan llanamente me ofrezcas—dice Carauio con acento enérgico.

El Cónsul, desconcertado ante esta inesperada salida, le preguntó la causa de su determinación.

—Los numantinos—contestó Carauio—acostumbran á no recibir la libertad de manos de sus enemigos; por lo tanto, no esperes que acepte la libertad.

—¿Que hacías—dijo el Cónsul como si no hubiera oído la respuesta anterior—cuando te prendieron mis soldados?

—Estaba paseando por fuera de la ciudad con una joven que había de ser mi esposa al salir el sol.

—¿Y no comprendías que era una imprudencia pasear por tales sitios, y más aún á la hora en que te prendieron?

—Lo comprendí tarde; cuando quise tornar á la ciudad me encontré cercado por los soldados de Roma.

—¿Y ahora que piensas hacer?

—Resignarme con mi suerte y pedir á Dios por mis padres, por mi amada y por la independencia de mi patria.

—Oye—siguió diciendo el Cónsul—y si yo te concediera libertad por tres días para que fueses á la ciudad y te desposases, ¿la aceptarías?

—¿A condición de volver á la prisión?

—Si.

—La aceptarías.

—Pues bien: libre eres por tres días.

—Al cuarto día me tendrás aquí al salir el sol; no temas que las súplicas de mis amigos é parientes me hagan olvidar mi promesa de volver al campamento, porque te repito que los numantinos consideran una deshonra el tener que aceptar la libertad de manos de sus enemigos, y mi lema es éste: «Antes muerto que deshonrado».

—Marcha, los Dioses te protejan.

—Ellos te guarden.

Inútiles fueron, en efecto, los rue-

gos de la familia y de los amigos. Carauio partió hacia el campamento. Pero en su precipitación por partir no observó que la que ya era su esposa le seguía á corta distancia.

—Cónsul—dijo la hermosa numantina dirigiéndose á Escipión;—soy la esposa de vuestro prisionero Carauio por lo tanto, soy vuestra prisionera.

—A tu esposo y no á ti tengo preso—dijo el Cónsul;—por lo tanto, puedes volver á la ciudad.

—¡No!—dijo Appiana resueltamente;—¡yo vivo con mi señor, ó no vivo de ninguna manera, y ya que no vengo á pedirte su libertad, pido que me dejes vivir con él en su misma prisión.

El Cónsul encantado de la nobleza de aquellos dos corazones que se sacrificaban el uno en aras del cariño y el otro en aras del honor, dijo con voz conmovida:

—Pues bien: no sólo vas á vivir con tu esposo sino que vais á volver los dos á la ciudad.

—¡Eso, nunca!—exclamó Carauio; acuérdate de lo que te dije hace tres días.

Los hijos de Numancia nunca aceptan la libertad de manos de su enemigo. Equivale á deshonrarse. . . . y . . . ya sabes cual es mi lema.

—Yo no quiero teneros en el campamento.

—Pues para que veas, ¡oh Cónsul que nuestro orgullo supera al tuyo, ¡mira!—añadió con voz potente;—¡mira lo que hacen los hijos de Numancia por no aceptar la libertad que Roma les ofrece!

Y al decir esto, con un rápido movimiento, y sin que pudieran evitarlo los testigos de la escena, cogió un reluciente cuchillo que estaba á su alcance y lo hundió en el pecho de Appiana primero y después en el suyo, cayendo inertes los dos cuerpos á tierra, mientras su humeante sangre manchaba las ricas telas que cubrían el suelo de la tienda de campaña.

T. R. y G.

Un tratado comercial con España.

El baron de Korany, ministro de Hungría en Francia y España, saldrá en breve para Madrid, con objeto de entablar negociaciones para concertar un tratado de comercio entre Hungría y España.

Antes de la guerra Hungría exportaba a España los productos de su industria eléctrica, y ahora quisiera reconquistar el mercado español. Por su parte, Hungría sería consumidora de vinos finos españoles.

Parece ser que el único punto, cuya solución pudiera trepezar con alguna dificultad, lo constituye la manera como fuera posible armonizar los intereses de los productores húngaros y españoles de pimientos.

VENDO



una perra de crza de dos años, buena raza, cazada y portando bien con un cachorro de cruce especial.

Dirigirse á su dueño calle de Santa María, número 8, Soria, 1-6

Soria-Castejón

Sigae su marcha ascendente la campaña emprendida en nuestra ciudad, pró ferrocarril Soria-Castejón. La prensa incesantemente remueve el tema sugestivo, de palpitante actualidad en columnas de preferencia.

Las fuerzas vivas de la ciudad histórica, sus corporaciones, preparan y confeccionan acertadamente sus demandas y solicitudes al Gobierno, en la información pública que á mitad de Mayo termina. Los alcaldes de los pueblos interesados en la construcción de esta importante vía, se reúnen animosos en Soria, al conjuro del mismo ideal, cobijados con una misma bandera, Soria Castejón y para conseguir su objeto, dispuestos siguen y unidos á la capital para hacer cuantos sacrificios sean necesarios.

Y el eco de nuestra demanda repercute y alienta en Madrid la pluma de oro, brillante y persuasiva de uno de sus hijos ilustres Antonio Zozaya, dedica en el periódico madrileño «La Libertad» uno de los más gratos recuerdos que puede anhelar Soria.

Bien conocida es, á estas horas, su lectura por todos los amantes de esta tierra y en la memoria quedarán impresos los magníficos párrafos, los pensamientos profundos y atinados que á esta magna cuestión dedica el ilustre escritor, hijo adoptivo de Soria y desde ahora predilecto para todos.

Nuestra enhorabuena y nuestro aplauso al insigne escritor que de tan preciada manera hace honor á su patria chica. A nuestros lectores recordamos sus párrafos más salientes.

Todos los caminos, para ir á la frontera, al llegar á Soria daban un rodeo, como si fuera una ciudad apestada, y lo daban con daño de las Empresas constructoras y de los intereses generales de la nación. No hay sino tomar un mapa en las manos para convencerse de que un ferrocarril directo á la frontera en vez de dar la vuelta á la Península, para ser recto, tiene necesariamente que pasar por Soria, y cuando ese ferrocarril está construido hasta la misma Soria y no falta sino unirlo con Castejón (muy pocos kilómetros) para enlazarlo con la vía principal europea, dejarlo cortado en este punto es dificultar la comunicación más rápida con Francia y dejar á una capital española en condiciones desfavorables y aniquiladoras en que no se encuentra ninguna otra. Por su parte, cualquier estrategia de mediana cultura sabe ya que,

para la defensa del territorio, son precisos nudos de comunicaciones eficaces que permitan el traslado de fuerzas rápidamente á la frontera y paralelamente á ella, y que el nudo más lógico y determinado por la Naturaleza misma, cuadrivio inevitable es obligado en Soria y que es el más fácil de construir.

¿Por qué entonces sustituir el «Soria-Castejón» por el «Almazán-Castejón», cuando con esta sustitución se renuncia á tan importante nudo ferroviario, y cuando Almazán nada gana con ello, puesto que en Almazán á Soria va la línea directa, que es, indudablemente, mas util y está ya construida?

Pero queden para los técnicos la demostración que no han de necesitar, ciertamente, las personas competentísimas que han de resolver este asunto. Queden también á un lado los argumentos decisivos de orden económico y que atañen al desenvolvimiento de la riqueza general del país.

Como Soria no tiene defensas pagadas, ni los quiere, lo que ha menester es de valedores románticos, y estos impenitentes soñadores no podrán menos de sentirse conmovidos ante el espectáculo de una capital, modelo de ciudadanía de cultura y de sacrificio, condenada á ser la Cenicienta de sus hermanas, á permanecer aislada de ellas, cuando todas se comunican, y á ser un estorbo perdurable en el camino recto, contra todas las leyes de la justicia y del buen sentido.

Privar á Soria del ferrocarril á Castejón es condenarla definitivamente á la postración y á la muerte. Vale, pues, la pena de llamar imperiosamente al corazón y á la inteligencia de los que tienen en sus manos el porvenir de toda una provincia, sacrificada á los egoísmos ajenos, y de decirles:

«No os pedimos que hagáis sino justicia; no reclamamos de vosotros sino que veáis claramente en dónde se halla la razón y en dónde los intereses particulares; no os rogamos sino que aunéis los derechos de la patria grande con los de una de sus regiones más merecedoras de protección y de respeto. Si veis en nuestras palabras algún asomo de impulso interesado y mezquino, sacadlo á luz y afrentadnos y persiguidnos; pero si es puro y elevado, no dejéis aislada á la pobre Soria, si quiera por lo que ello importa á la defensa del territorio á la facilidad de comunicaciones, á la economía de los proyectos, á la riqueza de toda una comarca y hasta al decoro nacional.»

Antonio Zozaya.

La propaganda comunista entre los campesinos.

Por lo mismo que la importancia del tema es bien notoria, hay que insistir una y otra vez sobre la necesidad urgente de que la iniciativa particular se asocie a la acción del Estado, a fin de poner en los campos tales defensas contra la ola comunista que no sea posible salvarlas ni aun apelando a los recursos más extremos.

La revolución mundial que los comunistas rusos vienen preparando sin excusar gastos, es la forma más villana de la ingratitud. Todos los países han mandado auxilios a Rusia para combatir los terribles efectos del hambre, especialmente en los niños, y el gobierno de los soviets reserva sus recursos para llevar la anarquía a los países que le socorren.

Hay en pocos días Bukharin pronunció un discurso encaminado a demostrar que era de suma urgencia acudir a los campos con una propaganda activa e incesante, y a éste respecto dió los siguientes datos.

Ha en el mundo 1.700 millones de campesinos. Sólo Asia tiene 900. En China de 400 millones de habitantes 300 son campesinos; de una población de 320 millones, hay en la India 170 de campesinos, y también en Afri-

ca las estadísticas son mayoría á los campesinos. Con estas cifras á la vista deducia Bukharin que había que sacrificar los millones de rublos que fueran precisos, en la campaña de proselitismo rural, pues el triunfo del comunismo depende de los campesinos.

Las soluciones más extremas cuentan siempre con la decidida cooperación de Litvinoff, que es entre los comunistas rusos una de las mayores autoridades, y éste encuentra muy puesto en razón cuanto dice y pretende Bukharin.

La Unión de los campesinos, sostiene en Rusia muy vivo el espíritu monárquico, y esto causa gran preocupación á los soviets, porque la Unión de los Campesinos hace labor de proselitismo con gran éxito, y su influencia aumenta de día en día.

Los representantes de la Federación Comunista balkánica se han reunido en Baden bajo la presidencia de Tchechsluf, representante de los soviets en Viena. El nuevo plan de acción en los países balcánicos, tiene por base la formación de un partido comunista agrario, dirigido únicamente por hombres que tengan bien contrastada su fé en éstos ideales.

La actividad y desenfado de los comunistas rusos, se manifiesta igualmente en Francia, Alemania, Inglaterra é Italia.

Cruzarse de brazos y esperar que los acontecimientos nos sorprendan, sería el colmo de la insensatez.

Si en España no apreciamos los efectos de esas propagandas, es porque vivimos en un régimen de disciplina militar, y saben los comunistas que sus demasías tendrían en el acto un correctivo adecuado, pero vendrá la normalidad y entonces nuestros extremistas con la ayuda de Moscu, Francia y Portugal, invadirán las comarcas agrícolas de la Península, para hacer de palabra y por escrito labor de proselitismo tan perturbadora como activa.

Todos los que sientan en su alma las solicitudes del patriotismo, deben disponerse á formar una fuerte cruzada contra los enemigos del orden, la propiedad y la familia.

Rivas Moreno.

De mucho interés á los cuatras con arreglo á la nueva ley.

Por tratarse de asunto de interés general, publicamos esta información.

En las instancias pidiendo acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas deben reseñarse por los que las promuevan, las cédulas del mozo y de sus padres (padre y madre,) artículo 409 para que luego se comprueben en el Gobierno militar.

El certificado de nacimiento del mozo que ha de acompañarse, debe ser expedido por el Juzgado municipal y ha de constar la naturaleza, estado y vecindad del padre y de la madre. (Apartado d) del artículo 409.) Para la reducción de cuota de los que al ingresar en filas tengan cuatro ó más hermanos, se ha de acompañar certificado de nacimiento y también de existencia de cada uno de ellos.

Es necesario que reseñen en la instancia y acompañen para comprobar, las cédulas del padre y de la madre, porque con arreglo al artículo 403 se abonó una cantidad relacionada con la cuantía de las rentas que por todos conceptos disfruten los ascendientes directos del interesado ó él mismo.

Ha de acompañarse también certificado de una escuela militar en que se demuestre ha recibido la instrucción teórica y práctica que previene el artículo 394 ó en su defecto hacer constar en la instancia que se compromete á presentarlo cuando se ordene la incorporación á filas.

Para los casos particulares que detalla la ley deberán acompañarse además los documentos que también se expresan.

Lea usted los anuncios de cuarta plana

NOTICIAS

Nuevo Delegado gubernativo

El día 17 del actual tomó posesión en su nuevo cargo de Delegado gubernativo del partido judicial de esta capital don Primo Hernandez Aparicio, Capitán del Regimiento de Infantería Reserva de Soria número 42. Habiendo cesado en este cargo que con tanto acierto lo ha venido desempeñado nuestro buen amigo don Francisco Sanz García.

Sentencia de la causa de Deza

Ha recaído la sentencia de 12 años y un día de reclusión temporal e indemnización de 3.000 pesetas a los herederos, al procesado Dionisio Torcal Latorre, de Deza, para el cual pedía el ministerio fiscal la pena de cadena perpetua.

Felicitemos al abogado defensor Sr. Sanchez Malo, a quien puede atribuirse otro nuevo triunfo.

Tribunal de Derecho

Para el próximo mes de Mayo están señalados en esta Audiencia los juicios siguientes:

Día 1.º La causa seguida contra Juan Canfran Moreno, del partido de Medinaceli por el delito de homicidio por imprudencia.

Día 5. La causa seguida contra Angel María Muñoz, del partido de Agreda, por el delito de violación.

Día 7. La causa seguida por el delito de hurto contra los vecinos del partido de Burgo de Osma, Juan Lagunas Cabrerizo, Francisco Puente Romero, Pablo Izquierdo Benito, Julia Perez Cabrerizo, y Andres Anton Cabrerizo.

Día 11. La causa seguida contra Eduardo Alvarez de Pablo, del partido de Burgo de Osma, acusado de homicidio por imprudencia temeraria.

De ferrocarriles

El día 17 del corriente se reunieron en nuestra capital algunos Alcaldes de la provincia interesados en la construcción del ferrocarril Soria-Castejon al objeto de tratar de este interesante asunto, y de todos cuantos pueblos interesa el paso de la línea.

Como la reunión según nuestros informes ha sido privada, no podemos dar detalles más amplios, solo si en concreto y por noticias particulares podemos decir que están dispuestos a hacer cuantos sacrificios sean necesarios ratificándose en los ofrecimientos hechos anteriormente y aun ampliando algunos.

La importante villa de Agreda está interesadísima por la pronta y favorable solución de este ferrocarril y está dispuesta a poner de su parte todo cuanto fuese necesario y posible en asunto de vital interés para todos.

Por nuestra parte que tanto machacamos en todo cuanto se relaciona con ferrocarriles, aplaudimos la actitud de los pueblos, felicitando la simpática villa de Agreda.

Corsés y Fajas, especiales para gruesas.

JULIA A. SANTULLAN TORIJA, núm. 10 y 12 MADRID. (No equivocarse con la calle Torrijos. Se remiten encargos a provincias.

Sucesoras de Remigia Garcia.

Has llegado a Soria con un extenso muestrario para la presente temporada veraniega los acreditados sucesores de Remigia Garcia, dueños de los talleres de modista establecidos en Calatayud, y tan conocidos en nuestra capital donde cuentan con generales simpatías.

Muerte gloriosa de un soldado.

En el vecino pueblo de esta provincia Centenera de Andaluz, se han recibido noticias transmitidas por el señor Coronel del Regimiento de infantería de Gravelinas, del fallecimiento del soldado Marcelo Gómez Garcia, natural del citado pueblo.

El pobre soldado recibió un balazo del enemigo, cuando custodiaba la posición de Ben-Karrit, que le atravesó la ingle falleciendo a los pocos momentos.

Ha sido su muerte sentidísima en Centenera de Andaluz, donde el día 15 del actual se le tributaron solemnes

funerales en la parroquia del pueblo por su eterno descanso, asistiendo casi todo el vecindario el que se unió al dolor de los padres y familiares del infortunado Marcelo, quien dejó su vida por la patria en tierra Africana.

Lamentamos la terrible desgracia ocurrida y acompañamos en su dolor a los padres y demás familia del pobre huerto.

Oposiciones a auxiliares de Hacienda.

Ha salido para Madrid con objeto de tomar parte en las oposiciones a auxiliares de Hacienda, el joven soriano y querido amigo nuestro don Ricardo Reglero.

Gaona se corta la coleta.

En la última corrida torcada en la plaza de Méjico, ha dado por terminada su actuación taurina el diestro mejicano Rodolfo Gaona.

Ante un grupo de amigos se cortó la coleta, diciéndoles que se retiraba definitivamente del toreo.

Interrogado sobre sus propósitos, dijo que no tiene, en concreto, nada decidido aún, salvo el vivir en España.

Agregó que durante los años en que ha sido torero mató 1.093 toros.

Compra de ganado caballar.

La Dirección general del Fomento de la Cria Caballar en España, al objeto de que los ganaderos y criadores de potros, obtengan el mayor beneficio en sus productos, todos los años nombra comisiones a fin adquieran al mayor número posible de potros que reunan las condiciones adecuadas para el servicio que el Estado les designa.

En la 5.ª zona pecuaria de cuyas provincias una es Soria será visitada el día 20 Septiembre próximo, lo cual hacemos presente por si puede interesarles a los dueños de potros que pudieran venderlos seguramente a mejores precios que les que se pujan particularmente.

Vendo Carro caballos y coche familiar, sumamente ligero y con sus correspondientes guarniciones.

Condiciones muy ventajosas.

En esta Administración informarán.

-1-6-

¿Ha sido detenido Casanella?

Un periódico de Lisboa publica extensa información dando cuenta de haber sido detenido en Lisboa, Ramón Casanella, uno de los asesinos del ilustre hombre público don Eduardo Dato.

Dice el periódico de referencia que la detención ha sido llevada a efecto por policías españoles y portugueses, y que el detenido se titulaba capitán.

Muerte de un sacerdote

Ayer falleció en esta localidad a los 79 años de edad nuestro distinguido amigo don Julia Ballestero Romero, virtuoso e inteligente párroco que durante 38 años lo ha sido en la parroquia del Espino en esta ciudad.

El señor Ballestero se distinguió siempre por sus bondades, su cultura, hombre amante de sus familiares y protector de los pobres.

Ha pertenecido durante muchos años a las Juntas de Asociación de Caridad, a la de Reformas sociales, y actualmente a la Junta local de 1.ª Enseñanza, siendo Teniente Arcipreste del arciprestazgo de Soria.

Su muerte es sentidísima en Soria y pueblos donde le conocían y admiraban sus dotes de sacerdote digno y celoso cumplidor de sus sagrados deberes.

A sus apenados sobrinos doña Josefa Arsenio (auseate) Victoria, Julia, y Juana Ballestero e Ines Garcia Vinuesa Ballestero, nuestro sentidísimo pésame en la fatal desgracia que les abruma. D. E. S. P. tan virtuoso párroco.

Junta de protección a la Infancia.

Mañana a las seis de la tarde en el Gobierno civil celebrará sesión en segunda convocatoria la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad la cual será presidida por el digno Gobernador señor Monjardín.

Incendio en Sagides.

Ayer por la tarde se produjo un violento incendio en el pueblo de Sagides en una casa propiedad del vecino Sotero Huerta, cuyo incendio se extendió a otros edificios tomando gran in-

cremento, hasta el punto de tener que solicitar auxilio de los pueblos comarcas Arcos de Jalon, Chaorna y el agregado Urcx de Medinaceli, de cuyos pueblos acudió en mayoría el vecindario consiguiendo a fuerza de incansante trabajo sofocar en su mayor parte el fuego sin que fuese facil localizarlo por completo por causa del gran viento que ayer reinó durante todo el día.

Las pérdidas ocasionadas hasta la fecha se calculan en unas veinticinco mil pesetas, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Toma de posesión

Ayer se posesiono de la parroquia del Salvador, el culto y virtuoso sacerdote don Plácido Alvarez Egido, párroco que actualmente ha sido en el pueblo de Andaluz durante 13 años.

El señor Alvarez Egido, es hermano del inteligente canónico Lectoral de Burgo de Osma.

Deseamos al Sr. Alvarez Egido grata estancia en nuestra capital y le felicitamos por su nuevo cargo.

Bodas de oro

El día 18 del actual celebraron en esta localidad las bodas de oro el distinguido matrimonio Ugarte Fullerat.

Reune el simpático matrimonio siete hijos y 16 nietos, habiéndose bautizado en este día de sus bodas de oro, la última nieta hija de nuestro querido amigo don Mazimo, Inspector de Correos en esta provincia.

Con tal motivo en la parroquia del

Salvador se celebró misa en la capilla de San Saturio, y el matrimonio Ugarte Fullerat obsequio a sus hijos, nietos y familiares con un esplendido Lunch.

Deseamos al virtuoso matrimonio tantas dichas y felicidades como hasta la fecha y mucha salud para que puedan celebrar las bodas de diamantes.

Nos ha sido grata saludar a nuestro simpático amigo don Tomas Ugarte-Administrador de Correos en Munilla que con tal motivo ha pasado unas horas en Soria.

A todos nuestra cordial enhorabuena.

ESPECTACULOS

PALACE CINEMA—En este favorecido salón han sido pasadas por la pantalla el sábado y domingo la 1.ª y 2.ª jornada en que está dividida la su perjoya cinematográfica «La Casa de la Troya» versión de la bellísima y famosa novela del insigne literato Alejandro Pérez Lugín.

Como era de esperar, dada la fama de «excelencia» de que viene precedida dicha película, todas las sesiones han sido «llenas» que tributaron los honores merecidos a tan importante producción.

Felicitemos muy sinceramente a la empresa del «Palas» por los éxitos obtenidos en su deseo de complacer a sus favorecedores.

TEATRO PRINCIPAL—Ayer se proyectó en este teatro la sexta jornada de la importantísima cinta «Tragedias de Amor titulada «La Condensita Kilty» que, como todas las precedentes, interesó al público por su hermosa presentación y emocionante argumento.

Las dos cómicas fueron muy del agrado de los pequeños y de solad para los mayores.

El jueves se proyectará la séptima jornada «Tragedias de Amor» titulada «Venganza de Ombrade» con la que finalizará tan monumental cinta. La inmediata será «La sin ventura» y muy en breve «La rosa de Flandes».

CENTRO FRANCISCANO—En este salón se proyectaron ayer el 9.º y 10.º episodios de la emocionante cinta «La lucha contra el destino» y la cómica «Sebastián trapero». Como siempre este salón estuvo en todas las sesiones muy concurrido, pues tal interés despierta la cinta que se proyecta que hay sesiones que es imposible colocar un asiento más.

Para el miércoles se pasarán el 11.º y 12.º episodios, titulado el 1.º «Frente a la muerte» y la cómica F. Bermudez, Futbolista.

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento vegetariano completo Fernández & Caviell y Compañía.-Málaga. De venta en todas las buenas farmacias.-Soria.

Tip. Del «NOTICIERO DE SORIA»

Productos Bosch

Magnetos-Bujías-Cables-Alumbrado y Arranque eléctricos-Bocinas-Faro parabrisas-Faros-canoa de gran potencia

Piezas de Recambio
Taller de montaje y Reparaciones

Limpia parabrisas «Everead y»
Parabrisas extensible «Auster»

F. XAUDARO Y C.ª

Representantes exclusivos para España y posesiones

BARCELONA

Mallorca, 281

MADRID

Genova, 3

Carburadores ZÉNITH

para Automovilismo, Aviación e Industrias.

Tipos corrientes y especiales para FORD,

CITROEN, etc.

— Piezas de Recambio —

Taller de Montaje y Reparaciones

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Provincia y fuera de ella: Trimestre, 1'60 pesetas. Semestre, 3; y Año 4'99. Número suelto del día, 10 céntimos y atrasado 15.—Extranjero doble precio.—Pago anticipado

NOTICIERO DE SORIA

Fundado en 1888.—Se publica Lunes y Jueves.

COMUNICADOS, ANUNCIOS Y ESQUEMAS

El precio de los anuncios y esquemas de defunción es convencional y económico.—Comunicados 0,50 pesetas línea, publicándose los que admita esta dirección, aparte los de Ley.



Maquinas para coser y bordar.
MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 55.339. Mueble eclipse, patente 33.537.
 Venta de estas máquinas y de hacer medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria) señor ZAPATA. Plaza Mayor número, 6.
 Dirección General en España Avión 9 BARCELONA. Apartado de Correos n.º 738.

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
 del Estómago
DISENTERÍA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y PERTIÇÃO.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
 Ensayase una botella y se notará pronto que el organismo como más ligero, mejor y más fuerte, curándose de seguir con su uso.
 5 pesetas botella, con modificación para unos 8 días.
 Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Talleres de ebanistería y fábrica de somiers
Casto Hernández

Plaza Bernardo Robles, n.º 1.-SORIA
 Camas de todas medidas. —Somiers, mesas de noche y muebles.
 Venta de mallas sueltas para somiers.
Precios económicos

Gran Taller de modista

del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD
 Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

EL SIGLO XX
 Gran Fábrica de muebles y Almacén de Ferretería

— DE —
JUAN MANUEL ZAPATERO ALMAZÁN (SORIA.)
 Esta casa cuenta con un inmenso surtido de muebles de construcción sólida y de las mejores maderas exóticas.
 Garantizo la construcción fuerte bien terminada y barnices. Puedo competir en precios con los principales centros de producción. En el ramo de ferretería completo surtido. Antes de comprar, consultar precios en esta casa.
ALMACÉN Y DESPACHO, calle del Palacio n.º 14.
 Talleres mecánicos, Monjas, 14,
ALMAZAN.

RIOJA Fotografo Veneras 7 Madrid.

PROPIETARIOS:

Vinda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

VINO PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid



Lloyd Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos alemanes de gran porte,

- El 29 de Abril el vapor «WERRA» pesetas 587,95
- El 14 de Mayo el vapor «WESER» pesetas 587,95
- El 10 de Junio el vapor «SIERRA MORENA» pesetas 632,95
- El 1.º de Julio el vapor «CREFELD» pesetas 567,95
- El 30 » el vapor «WERRA» pesetas 587,95

Los vapores «SIERRA CORDOBA», «SIERRA NEVADA» y «SIERRA MORENA» admiten pasajeros de primera y tercera clase y el «WERRA», «WESER», «KOELN» y «CREFELD» clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase, tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla.

En VIGO—García Ollequi, 2. En VILLAGARCIA—Marina, 14.

BUENOS AIRES - CANGALLO 336.

TUS TUS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias
TUS TUS
ASMA
 Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berin, Buenos Aires, Nuew-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Titulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

SARNA, ROÑA

Se curan en DIEZ minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballeros.

De venta en

las DROGUERIAS y FARMACIAS

Colegio de la Presentación.

Dirigido por las señoritas Escudero.
 Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—Soria.

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.
 Se reciben encargos de bordados, zurcidos tintura, etc.

NOTA.—Se admiten alumnas tanto para el presente curso como para el próximo de 1924 a 1925.

La Unión y el Pénix Español
 Compañía de Seguros Reunidos.
 Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:

Don Rafael Arjona.

Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.

Plaza de Aguirre, 4. — Teléfono, 136.

Artículos de primera calidad.—Peso exacto.—Precios reguladores.—La casa que más vende en Soria.—Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada.—Paquetes de 460 gramos a 1,50, 75, 2 y 2,50 pesetas.—De 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80.
TAREAS ESPECIALES.—Cafés tostados al día.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE C.F. MERINO E HIJO
 EN USO DESDE 1827 • LEÓN

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca - Soria - Teruel

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe - Daroca - Ejea de los

Caballeros - Jaca - Tarazona

— y Tortosa —

Capital 10.000.000 millones de pesetas

Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general

:: todas las operaciones de Banca ::

Pignoración de Mercaderías

:: CAJA DE AHORROS ::

CAPITAL de los imponentes pesetas

27.000.000 en 18.000 libretas.

Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS: 12.700.000.